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Quesiti

1. Lo sconto

La direzione di un museo, per avviare una campagna promozionale, intende concedere lo sconto del
k% sul prezzo del biglietto di ingresso ai gruppi di k persone che acquisteranno un biglietto
cumulativo. Non vuole perd che ’entita dello sconto superi 1’equivalente di 4 ingressi gratuiti per
ogni gruppo di persone: deve quindi imporre la limitazione che k non superi un certo intero N. Qual
¢ il valore piu grande possibile di N?

2. Il quadrato c
Nel triangolo in figura D & il punto medio del lato AC, gli angoli CAB e
DBC sono uguali e il lato AB misura 12. Quanto vale il quadrato della
misura del segmento BD?

A B

3. I concorrenti

Una gara Kangourou consisteva di 12 domande numerate. Il rapporto inviato al responsabile ha
fornito queste due informazioni:

- ogni partecipante ha risposto a tutte le domande;

- nessun partecipante ha dato la risposta giusta a due domande consecutive.

Il responsabile, senza conoscere i dettagli ma conoscendo il numero dei partecipanti, ne deduce che
almeno due candidati hanno risposto allo stesso modo, cio¢ giusto alle stesse domande e sbagliato
alle stesse domande.

Al minimo, quanti concorrenti hanno partecipato alla gara?

4. La casa abbattuta

In una lunga strada della mia citta le case erano numerate, senza saltare alcun numero, dalla prima
all’ultima. Un giorno una di queste case fu abbattuta. La media dei numeri rimanenti divenne allora
995,8. Qual era il numero della casa abbattuta?

5. 11 piu lungo

In un triangolo ABC la misura di AB ¢ 123 quella di BC ¢ 27 e quella di CA ¢ 120. Considerate 1 due
punti D e E che ripartiscono il lato AB in tre segmenti di uguale lunghezza. Qual ¢ la lunghezza del
pit lungo tra i segmenti CD e CE? (Rispondete scrivendo [’intero piu vicino).

6. Il mio avo

Il numero dell’anno di nascita di uno dei miei avi ha la seguente particolarita: ¢ divisibile per 2, per
3 se gli si toglie 1, per 5 se gli si toglie 2, per 7 se gli si toglie 3 e per 11 se gli si toglie 4. Qual ¢
I’anno di nascita del mio avo, sapendo che ¢ stato sempre un buon cristiano?

7. Le coincidenze

Si considerino il numero (non intero) ottenuto dividendo 1990 per 19 e quello (anch’esso non intero)
ottenuto dividendo 1990 per 17, entrambi scritti in notazione decimale. Si immagini poi di incolonnare
1 due numeri (con le due virgole in corrispondenza); se in una stessa posizione dopo la virgola entrambi
1 numeri presentano la cifra 5 diciamo che c’¢ una “coincidenza”. Qual ¢ la posizione, dopo la virgola,
della 90-sima coincidenza? Scrivete 0000 se la 90-esima coincidenza non si verifica.



8. Tre parallele

E dato un quadrato ABCD. Tre rette a, b, ¢ parallele fra loro passano rispettivamente per i vertici A,
B e C del quadrato. La distanza di @ da b ¢ 7, mentre la distanza di b da ¢ ¢ 9. Quanto misura I’area
del quadrato?

9. Divisori

Per un intero positivo n denotiamo con d(n) il numero dei suoi divisori e con s(n) la loro somma (ad
esempio d(8) = 4 perché 8 ha 4 divisori (1, 2, 4, 8), mentre s(8) = 15). Determinare la somma di tutti
gli interi n tali che d(n) x s(n) = 96.

10. Numeri flessibili

Diciamo che un numero (intero positivo) AB di due cifre ¢ flessibile se, quando viene sommato a
(A + B)?, ciog al quadrato della somma delle sue cifre, da come risultato il numero BA. Quanto vale
la somma di tutti i numeri flessibili?

11. Primi riordinati

Considerate 1 9 piu piccoli numeri interi primi di due cifre (significative). Un loro riordinamento si
dice ammissibile se la differenza tra il maggiore e il minore di due suoi numeri consecutivi ¢ una
potenza di 2. Per ogni riordinamento ammissibile, sommate il primo e l'ultimo numero del
riordinamento; sommate quindi tutte le somme cosi ottenute al variare di tutti i riordinamenti
ammissibili. Che valore ottenete?

12. Le radici

Considerate tutte le soluzioni dell’equazione x° — 16x* + 16x*> = 1 ed elevate alla sesta ciascuna di
esse. Sommate quindi i risultati cosi ottenuti. Quanto ottenete?

13. Al casino

Martino gioca in un casino. Ha messo a punto un metodo che consiste nel giocare 5 volte di fila un
euro il primo giorno, 5 volte di fila 5 € il secondo giorno, 5 volte di fila 25 € il terzo giorno, 5 volte
di fila 125 € il quarto giorno e cosi via continuando a moltiplicare per 5 la posta fino al settimo giorno.
Se vince a un gioco, gli viene resa la puntata piu 2 volte la puntata stessa mentre se perde, perde la
puntata. Nessun giorno I’ha visto sempre vincere e nessun giorno 1’ha visto sempre perdere. Dopo 7
giorni di gioco Martino ha guadagnato 22.066 €. Quante volte ha vinto in questi 7 giorni?

14. La media

SiaS=1{1,2,3,...,100, 101} I'insieme dei primi centouno numeri naturali. Quante terne {a, b, c}
con a < c esistono in S tali che b = (a + ¢)/2?

15. 1l cappello

Ho costruito un cappello di carta a forma di cono circolare retto,
alto 32 cm. Ora rovescio la punta del cono al suo interno in modo
che il bordo superiore che rimane visibile sia ancora una
circonferenza (vedi figura). Quanti centimetri deve distare il
piano di questa circonferenza dal piano di base del cono se
voglio che il volume del solido compreso tra il piano di base e la
superficie del cappello rovesciato sia i 3/4 di quello del cono
originario?




